

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA.—Director—propietario: Bernardo Fabregues y Sintés.

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

¡VIVA LA REPÚBLICA FEDERAL!

Los anuncios y gacetas a precios convencionales.— Los comunicados a real de vellon la línea.

Redaccion y Administracion, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 12 mañana.

Año V.

Mahon, lunes, 20 de Octubre de 1873.

Núm. 1277.

CRÓNICA LOCAL.

Ayer, poco despues de haber repartido á nuestros apreciables suscritores la hoja extraordinaria que publicamos, dando cuenta de las noticias recibidas anunciando de nuevo la probable llegada á nuestras aguas de los buques insurrectos, se recibió otro telégrama de Palma confirmando cuanto nosotros decíamos, añadiendo además que los citados buques habian apresado un vapor que se dirigia al puerto del Grao de Valencia, que en Palma, como en esta ciudad, las Autoridades reunidas tomaban las debidas precauciones, hallándose el espíritu público muy animado, habiendo suspendido sus salidas los vapores-correos de Valencia é Ibiza.

He aquí la orden de esta plaza que se dió en la tarde de ayer y que nos apresuramos á adelantar por medio de extraordinario, con los despachos últimamente recibidos.

Orden de la Plaza del 19 de Octubre de 1873.

Segun telégrama que acaba de trasladarme el señor Subgobernador civil, las fragatas insurrectas se dirijen á estas Islas. En su consecuencia la fuerza de artillería con su coronel se reconcentrará inmediatamente en la Fortaleza, dejando en esta Plaza un oficial y la tropa puramente indispensable para servir las piezas de montaña. Estas y las de la Fortaleza volverán á cargarse desde luego, y se tomarán las disposiciones acordadas por mi autoridad en órdenes anteriores.

Hago un llamamiento al honor y patriotismo de los 4227 voluntarios alistados para la defensa de Menorca, y de todos los ciudadanos que gloriándose con el nom-

bre de españoles deseen volver por la honra del país, mancillada por los insurrectos de Cartagena.

Soldados y ciudadanos, las autoridades todas unidas á mi, y á los dignos jefes y oficiales retirados que han de mandar las líneas establecidas, si llega el caso, os darán el ejemplo, luchando como buenos, de ser invencible un pueblo que quiere defender sus vidas y sus intereses.

EL BRIGADIER GOBERNADOR,
Joaquin de Souza.

Por disposicion del Alcalde presidente de nuestro Ayuntamiento, se organizaron rondas en la noche de ayer con objeto de velar por la pública tranquilidad y dar inmediato aviso á la poblacion entera de lo que ocurriese.

Formaron las citadas rondas varios vecinos en union de nuestro Alcalde, los Alcaldes de Barrio por el mismo nombrados, los serenos y otros dependientes del municipio, debiendo hacerlo esta noche y las sucesivas, alternando en el servicio otros vecinos y las autoridades municipales, mientras no cese el estado escepcional en que nos hallamos.

SUB-GOBIERNO DE MENORCA.

El Sr. Gobernador de la Provincia en telégrama de la noche de ayer me dice lo que copio:

Los buques insurrectos hallanse en el Grao, y segun dice el gefe que los manda, con ánimo de proteger movimiento cantonal.

Dé gracias en mi nombre al diputado Ládico.

Aun que ni medio de defensa, tendremos el heroismo de los que no quieren ver

manchada la tierra que les vió nacer.

Lo que hago público por medio de los periódicos de esta ciudad, para conocimiento de estos habitantes. Mahon 20 de octubre 1873.

EL SUBGOBERNADOR,
Antonio Blanes.

TELÉGRAMAS PARTICULARES DE El Menorquin.

Palma 20 (8 m.)
Mahon 20 (8-25 m.)

La fragata Zaragoza se halla unida á los buques de la escuadra del Gobierno.

De Madrid se mandan tropas á Valencia.

Los insurrectos han apresado un vapor mercante.

Taltavull.

Alcaldía Republicana Federal de Mahon.

Por el Subgobierno de la isla me ha sido trasladada la siguiente comunicacion del Gobierno militar de la misma, la que he dispuesto se publique á la posible brevedad para conocimiento y satisfaccion de estos habitantes.

Mahon 20 octubre 1873.—Francisco de A. Pons.

El Excelentísimo señor Brigadier Gobernador Militar de esta plaza, con fecha 16 del presente mes me dice lo siguiente:

«A 4227 hombres asciende el número de ciudadanos comprendidos desde 18 á 45 años que se alistaron para la defensa de esta isla en el caso de que se hubiese visto acometida por los insurrectos de Cartagena, incluso algunos de mayor edad y sin contar los menores de 18 años. El número no corresponde seguramente al de la poblacion; pero no atribuyo la falta de proporcion á tibieza en el patriotismo de los re-traidos, y si solo á la indolencia propia del carácter español que no responde á la gravedad de los peligros hasta que se tocan de cerca.

Yo confiaba y confio todavia en que la poblacion en masa hubiera sabido corresponder á mis esperanzas de salvar su honra y sus intereses, rechazando heroicamente la fuerza con la fuerza. Cumple de todos modos á mi deber dar las gracias á los decididos voluntarios alistados, y muy particularmente á V. S. y á los Ayuntamientos de la Isla que tan cumplidamente supieron corresponder á mi llamamiento con su eficaz cooperacion.»

Lo que traslado á V, para que se sirva publicarlo en su localidad para conocimiento y satisfaccion de los leales habitantes de esta Isla, á quienes en mi nombre dará las mas expresivas gracias.

Dios guardé á V. muchos años.—Mahon 18 de Agosto de 1873.—Antonio Blanes.

Noticias Generales.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE LA INDEPENDENCIA.

Madrid 13.

Dije á ustedes en la mia de anteayer, que algunos radicales descontentos de la última evolucion realizada por su partido habian celebrado dos reuniones en una casa de la calle de Avapiés, y que habian acordado dar á luz un manifiesto protestando contra la citada evolucion: el manifiesto-protesta es un hecho, y esta noche lo publicarán algunos periódicos, entre ellos «La Epoca.»

Dicen los protestantes que se separan del partido radical, que no tienen inconveniente en ponerse á las órdenes del duque de la Torre ó del señor Sagasta, en atencion á que se declaran constitucionales, y concluyen por asegurar que acatarán los acuerdos de las Cortes. Esta es la síntesis de este documento que viene á confirmar lo que ya tengo dicho; que el partido radical ha de fraccionarse, y que la parte mas avanzada de él y tambien la mas numerosa é importante ha de pasarse á nuestras filas con armas y bagajes, y que otra parte irá á engrosar las de los conservadores, si es que estos consiguen ponerse de acuerdo, cosa en mi concepto bastante difícil.

Aun cuando algunos periódicos niegan que existan divisiones en el seno del partido conservador, y niegan tambien que ha sido llamado por telégrafo el duque de la Torre, la noticia es cierta,

Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: que el dia once de Noviembre próximo y hora de las once de la mañana se procederá simultaneamente ante este juzgado y el municipal de Ciudadela a la venta y remate en pública subasta, siendo la postura compe-

tente, de una casa sin número, sita en esta última, calle Cuesta del mar, propia de Miguel Piri y Jover, con arreglo al pliego de condiciones obrante de manifiesto en ambos juzgados; pues así lo tengo mandado en el juicio ejecutivo que D. Lorenzo Torres y Anglada ha promovido contra el citado Piri y su consorte Juana Calafat y Serra, todos de aquella vecindad, sobre pago de dinero. Dado en Mahon a diez y siete de octubre de mil ochocientos setenta y tres. — Rafael Blasco. — Juan Allés, Esno.

ciertísima, lo sé de buena tinta, así como también que la contestacion del general Serrano no ha sido satisfactoria y que está disgustadísimo de las vacilaciones que su partido manifiesta. Tan hondas son estas divisiones que mientras una parte del partido vuelve los ojos a don Alfonso, otra sigue llamandose monárquica sin designar candidato al trono, y otra parte, en fin, lamenta que no se hayan aceptado las proposiciones de los radicales y que de acuerdo con ellos no se trabaje en favor de una República sui generis, es decir, una República que no sea federal ni unitaria.

A propósito de esto, se ha entablado una curiosa polémica entre el marqués de Sardoal y el periódico *El Gobierno*. Recordarán ustedes que el ex-alcalde de Madrid afirmó en el último discurso que pronunció en la reunion de la Tertulia radical, que en Biarritz tuvo lugar este verano una reunion entre radicales y conservadores, en la que hubo ciertas inteligencias entre los hombres más importantes de ambos partidos para aceptar como un hecho la República, y dentro de ella restablecer los quebrantados resortes sociales. El periódico *El Gobierno* lo niega rotundamente. El marqués escribe una carta-comunicado afirmandose en lo dicho, y añadiendo que en caso necesario apelara al testimonio del duque de la Torre. Vuelve el citado periódico a negar, y añade que en Biarritz no se contrajo el compromiso de establecer la República, y en prueba de ello aduce que antes de celebrarse la reunion en casa del general Topete, dos amigos del marqués estuvieron en casa de Serrano, para preguntarle si los conservadores estarían dispuestos a aliarse con los radicales bajo la base de la conservacion de la República, y termino diciendo que era imposible llegar a semejante acuerdo cuando a las citadas reuniones concurrían alfonsinos muy caracterizados.

Ya ven ustedes que la polémica es curiosa, y que no me faltaba razon para decir que si el marqués de Sardoal publicaba la carta con que amenazaba a los conservadores, habian de descubrirse muy buenas cosas. Por el pronto ya sabemos que los radicales en su despecho, buscaban en aquellos dias, alianzas hasta con los alfonsinos; que celebraban reuniones a que estos asistian, y Dios mediante, hemos de saber otras muchas cosas si la polémica continúa como es de esperar. No sabe aun el señor marqués de Sardoal la polvareda que ha levantado, y las consecuencias que pueden tener sus declaraciones.

Segun noticias que merecen crédito, hay delante de Cartagena 3400 hombres de infanteria, mas de 600 de caballeria y respetables fuerzas de artilleria; la línea de bloqueo tiene sobre 13 kilómetros de estension y forma una línea curva cuyos extremos se apoyan en las estribaciones de las dos alturas que dominan la plaza y el mar; los sitiadores están fuera del alcance de los cañones de la plaza.

Se asegura que los insurrectos están

blindando algunos wagones para acercarse sin peligro a los sitiadores y hostilizarlos; pero el general en jefe, que tiene ya conocimiento de ello, ha tomado las medidas necesarias para impedir el que puedan llevar a cabo su propósito.

Las noticias del Norte siguen siendo satisfactorias; el brigadier Loma ha batido a los carlistas entre Rentería y Oyarzun causandoles bastantes bajas, é incendiando los caserios en que se refugiaban.

El pretendiente está en Estella, y es de creer que en breve caerá sobre él nuestras valientes tropas y le darán una buena leccion que acabara de desorganizar sus fuerzas. Lástima es que el general Moriones no cuente con mas fuerzas para poder dar un golpe decisivo a la faccion.

Vuelve a hablarse del nombramiento de don Manuel de la Concha para el mando en jefe del ejército del Norte, pero por el pronto no hay todavía acordado nada.

Asegúrase hoy que el Sr. Figueras piensa emprender un viaje al extranjero, y en efecto, segun mis noticias, piensa marchar a los Estados- Unidos en donde quiere estar antes de que el Presidente de aquella República lea su mensaje anual.

Aun cuando algunos periódicos han negado que los comandantes de los batallones de milicianos disueltos el 23 de abril pensaban reunirse, es lo cierto que la reunion no se verificó el sábado por falta de tiempo para pasar el aviso, y se dice que tendrá lugar hoy; si se efectúa, como creo, comunicaré a V. el resultado.

El ministro de la Gobernacion tiene ya terminado el Reglamento para la reorganizacion de la milicia, y dará cuenta de él en el consejo de mañana. Si como todo induce a creer el aprobado, se publicara y pondrá en vigor dentro de breves dias.

Las noticias de nombramientos diplomáticos de que habla estos dias la prensa, carecen enteramente de fundamento; el gobierno no ha pensado en las personas de quienes se habla.

Cada dia va aumentando la agitacion en Francia, y va acentuándose mas y mas la oposicion al restablecimiento de la monarquía; preparanse ambos partidos para la gran batalla que en breve hemos de presenciar. El proceso de Bazaine continúa su curso y ofrece un vivísimo interés por los descubrimientos que van haciéndose.—M.

Por telegrama recibido a las nueve y cuarenta y cinco minutos de la mañana de hoy, y que nos ha sido facilitado, sabemos que el vapor-correo *Menorca*, que habia llegado y salido ayer de Alcudia a las horas de itinerario, volvió a entrar le arribada a aquella bahía a las diez de la noche, donde continuaba esta mañana detenido a causa del mal tiempo.

Del 10 al 15 de Noviembre próximo saldrá de Barcelona

PARA LA HABANA

el veloz vapor español **FRANCOLI**, capitán D. Miguel de Garteiguz; acabado de arreglar de cámara con salones para comedor de mas de 90 palmas catalanes de largo y con camarotes muy espaciosos y ventilados; admitirá carga y pasajeros.

Lo despachan en Barcelona los Sres. Pablo M.ª Tintoré y Comp.ª, Mendizabal 19, bajos.—Agentes de Aduanas Sres. Pablo Bertran Pastor y Comp.ª calle de Prim (antes Cristina) n.º 12, entresuelo. 6

AL COMERCIO.

Agenda de Bufete y de las Familias para 1874,

espresamente para las Islas Baleares.

AÑO VII.

Precio de la Agenda, DIEZ REALES ejemplar.

Las personas que se comprometan a comprar un ejemplar de esta Agenda podrán insertar GRATIS en ella un anuncio de una estension a corta diferencia igual al modelo que contiene el prospecto, el cual debe remitirse al editor antes del 15 de Noviembre próximo, y cuyo anuncio por si solo ya costaria los 10 reales; de modo que la Agenda se dá de regalo con tal que abonen el mencionado importe.

Es útil a los dueños de fábricas, tiendas, talleres, establecimientos industriales ó fabriles, casas de comercio, etc., etc., pues anunciando cada uno sus géneros es mucho más fácil sea mayor la venta.

Las personas que deseen enterarse del prospecto, encargan anuncios, hacer pedidos ó suscribirse no solamente a esta sino a cuantas obras y publicaciones ven la luz en España y en el extranjero, pueden dirigirse directamente al corresponsal B. Sintés, Mahon.

PARA LA HABANA.

CON ESCALA EN PUERTO RICO SOLO PARA DEJAR PASAJEROS.

Saldrá del puerto de Barcelona el dia 26 del mes actual (sin falta)

El magnifico vapor trasatlántico español

CASTILLA,

capitán D. Tomas de Larragotia.

Admitirá carga a flete y pasajeros en sus espaciosas camaros, a quienes ofrece el esmerado trato que tiene acreditado dicho buque.

Dirigirse a los Sres. Nicolao hermanos, pósticos de Xifre, 10, bajos, Barcelona.

CONTRA EL REUMATISMO

ES PODEROSO DE ACEITE DE BELLOTAS, DEL INVENTOR



No busques en ningún país de la tierra, antiguo ni contemporáneo, un remedio tan barato y eficaz para combatir en pocas horas esta dolencia muscular ó articular, impaciente ó crónica, como el Aceite de Bellotas con savia de coco, privilegiado. Está certificado por varios médicos alópatas, homópatas, farmacéuticos y recomendado por más de 800 periódicos de ambos mundos. (Inglaterra hace gran consumo). Se vende a 6, 12 y 18 rs. frasco en la única fábrica que existe del verdadero, calle de las Tres Cruces, 1, Madrid, con mi busto en la etiqueta, porque hay ruinas falsificadores, y en las 2500 principales farmacias, droguerías y perfumerías del Universo. El inventor, L. de Brea y Moreno, proveedor general. Por mayor 25 por 100 de descuento.

MAHON: Botica del Dr. Teixidor, calle del Castillo n.º 32.

INSTRUCCION PRIMARIA A DOMICILIO.

Paseo de la Miranda, 3.

MAHON 1873.—Tip. de Bernardo Fabreguer, Castillo 58.